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1) – Quem_______ essas pessoas? Nessa tela de Portinari, denominada Retirantes, 

o povo nordestino _______ representado. Ela mostra a realidade das pessoas cujas 

vidas _________ pela própria natureza. Assim, famílias _______ que abandonar sua 

terra em busca de uma vida melhor em outro lugar. Seus filhos __________ sua 

maior preocupação: que futuro os __________ ? 

 

A alternativa que preenche, correta e respectivamente as lacunas do texto, de acor-

do com a norma-padrão da língua é: 

a) são – são – são ameaçadas – tem – é – esperam 

b) são – é – são ameaçadas – têm – são – espera 

c) são – é – são ameaçadas – tem – são – esperam 

d) é – é – são ameaçadas – têm – é – esperam 

 

TEXTO 

As mudanças climáticas_________ sentidas de várias formas pela população mun-

dial, influenciando estilos de vida e modelos de produção, vindo a intervir, inclusive, 

na distribuição das pessoas pelo mundo. Certamente, uma das alterações mais per-

ceptíveis __________ o aumento do movimento populacional decorrente de ques-



 

 

tões ambientais. Popularmente conhecidos como “refugiados ambientais”, os grupos 

que __________forçados a se deslocar por causas relacionadas ao meio ambiente 

vêm __________  tratados também pelas expressões “migrantes” e “deslocados” 

ambientais, uma vez que o termo “refugiado”, na sua concepção tradicional, exige a 

movimentação entre um país e outro, o que nem sempre ocorre nessas situações. 

Nesse sentido, __________  fundamental uma nova abordagem, que não excluam 

dos programas de proteção as pessoas que se deslocam dentro do território de seus 

países (também chamados de deslocado internos), haja vista que esse grupo se tor-

nará tão grande quanto o dos que atravessam as fronteiras entre os Estados. 

Tiago Schneider de Jesus. Disponível em: hhtps://ambitojuridico.com.br/cadernos/direito-ambiental 

 

2) – Com base na leitura do texto, assinale a alternativa que apresenta as flexões do 

verbo “ser” que preenchem adequadamente o trecho acima. 

a) são – serão – são – serem – são 

b) são – serão – é – sendo – são 

c) são – serão – é – sendo – são 

d) serão – será – são – sendo – é 

 

3) Na oração “As mudanças climáticas são sentidas de várias formas pela po-

pulação mundial”. O sujeito é classificado como __________ e o predicado é 

__________ . 

a) indeterminado – verbal 

b) simples -  nominal 

c) simples – verbo-nominal 

d) simples – verbal 

 

4) – Leia com atenção o seguinte texto: “ Quando fugimos dos problemas, eles 

não deixam de existir!” 

Sobre o sujeito do verbo fugir e do verbo deixar é correto afirmar que: 

a) ambos são indeterminados, pois não estão expressos na citação. 

b) o do verbo fugir é determinado e o do verbo deixar é indeterminado. 

c) o do verbo fugir é indeterminado e o do verbo deixar é simples (eles). 

d) ambos são determinados; o primeiro é desinencial, e o segundo é explícito. 

 

5) – As palavras têm um valor semântico contextual, ou seja, o sentido depende do 

contexto ou da circunstância em que elas aparecem. Um exemplo é a palavra “har-

monia”, que tem dois sentidos: o musical, que se refere à combinação de sons agra-



 

 

dáveis ao ouvido, e o social, que está ligado À paz entre as pessoas, por exemplo. 

Sobre o emprego da palavra “harmonia”, leia e analise a tira a seguir.  

Ao analisar a tira, observa-se que, para responder à pergunta do filho, Hagar 

 

a) atribui sentido diferente daquele empregado pelo filho à palavra “paz”. 

b) diz ser possível haver harmonia entre as pessoas, mas não paz. 

c) entende um sentido diferente do sentido atribuído pelo filho à palavra “harmonia”. 

d) diz que haverá harmonia entre as pessoas no mundo. 

 

 

  

6) - Considerando a norma-padrão, observa-se um desvio em relação à regência 

verbal em uma das falas de Armandinho. Esse desvio está devidamente corrigido 

em: 

a) Eu posso ser preso antes de ser adulto. 

b) O que a gente aprenderia na prisão? 

c) O que nós aprendemos na prisão? 

d) Quem eu seria quando for libertado? 

 

 

 

7) - Na oração “Esse lixo enfeia a rua”, o verbo exerce função sintática de verbo 

__________ . 



 

 

a) transitivo direto. 

b) transitivo indireto. 

c) transitivo direto e indireto. 

d) de ligação. 

 

8) Assinale a alternativa cuja forma verbal não está de acordo com a oração. 

 

a) As medidas deverão entrar em vigor ainda este ano. 

b) Os participantes do projeto plantarão cerca de duzentas árvores. 

c) Os estudantes fazem provas na próxima semana. 

d) Os jovens estão mais conscientes sobre os perigos do cigarro. 

 

 

9) - Na fala do personagem Charlie Brown, no primeiro quadrinho, o verbo “haver” 

atua  

a) como sinônimo do verbo “ocorrer”. 

b) como sinônimo do verbo “reaver”. 

c) como sinônimo perfeito do vero “existir”. 

d) com o mesmo sentido do verbo “acontecer”. 

 

10) Indique, dentre as alternativas abaixo, qual divisão silábica não está correta: 

a) des-ci-da. 

b) coo-pe-ra-ti-va. 

c) ex-ce-der. 

d) guei-xa. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 

 

11) – O índice IDH é calculado considerando-se a renda gerada pela população, o 

nível médio de ensino desta população e a sua expectativa média de vida. Trata de 

quantificar, ponderamente, a qualidade de vida de uma população. 



 

 

Indique qual das alternativas abaixo representa este índice: 

a) Índice de Defasagem da Higiene. 

b) Índice de Desenvolvimento Humano. 

c) Índice de Densidade Humana. 

d) Índice da Defasagem Humana. 

 

12) - Mais de 70% da produção brasileira de petróleo é oriunda de plataformas “off-

shore”. Plataforma “offshore” significa: 

a) plataforma que opera somente nas áreas continentais. 

b) plataforma que opera somente em áreas marítimas. 

c) plataforma que opera em áreas marítimas e continentais. 

d) plataforma que opera somente na extração de gasolina. 

 

13) - “Minhocas arejam a terra; poetas, a linguagem.” 

                                                                Manoel de Barros. Poesia completa 

Ao arejarem a terra, as minhocas 

a) dificultam a absorção de água pelas plantas. 

b) reduzem a permeabilidade do solo à água. 

c) estimulam a descompactação do solo, melhorando as condições para a agricultu-

ra. 

d) diminuem a disponibilidade de nutrientes para as plantas. 

 

14) - “Ao contrário do que acontece no resto do mundo, a população da África Sub-

saariana está crescendo exponencialmente. Esse ponto do planeta é considerado o 

berço da humanidade. As projeções indicam que a população da região vai dobrar 

até 2050, chegando a 2,5 bilhões de pessoas. Na prática, isso significa que, em me-

nos de 30 anos, um quarto da humanidade poderia ser potencialmente africana.” 

De acordo com as projeções, a África se tornará um dos continentes mais  

a) populosos. 

b) sustentáveis. 

c) desenvolvidos 

d) independentes 

 



 

 

15) - Um eclipse é um evento astronômico que ocorre quando a posição de um ob-

jeto celeste  em trânsito é coincidente ou atravessa, na posição aparente de outro, 

mais distante. 

Um eclipse solar visto da terra, ocorre quando 

a) o disco lunar encobre o disco da terra. 

b) o disco lunar encobre o disco solar. 

c) o disco da terra encobre o disco da lua. 

d) o disco solar encobre o disco da lua. 

 

16) - A industrialização das cidades altera a paisagem. Dentre os problemas que 
surgem podemos mencionar a: 

a) fuga de mão de obra. 

b) escassez de alimentos. 

c) poluição. 

d) concentração de renda. 

17) - Júlia tem uma caixa com 6 ovos. Ela pretende utilizá-los para fazer duas receitas. 
Para um bolo, é necessário utilizar a metade dos ovos e para fazer uma omelete é 
necessário utilizar um terço dos ovos. Quantos ovos Ana utilizou para fazer as duas 
receitas? 

a) 3 ovos 

b) 4 ovos 

c) 5 ovos 

d) 6 ovos 

 

18) - As fronteiras brasileiras, todas elas posicionadas na América do Sul, totalizam 
23.102 quilômetros de extensão. Desse total, mais de 15 mil quilômetros encontram-
se em terras emersas, fazendo fronteira com todos os países sul-americanos, exceto: 

a) Venezuela e Colômbia 

b) Chile e Equador 

c) Uruguai e Guiana Francesa 

d) Panamá e Peru 

 

19) - Quais os três estados físicos da água durante seu ciclo? 

a) Líquido, difuso e gasoso. 

b) Líquido, gasoso e condensado. 

c) Sólido, gasoso e liquefação. 

d) Líquido, sólido e gasoso 



 

 

 

20) - Quanto tempo demora para a garrafa plástica ser decomposta na natureza? 

 

a) De 6 meses a 1 ano.  

b) De 1 ano a 2 anos. 

c) De 3 a 6 meses.  

d) Mais de 100 anos. 

 

 

 

 

 


